
SL Einführung in die Theoretische Informatik LVA 703062
Musterlösung zur SL-Klausur (G) IFI

1. Lösung. a) Die Formel kann wie folgt in KNF umgeformt werden.

(¬A ∨ ¬(¬B ∧ ¬A)) ∧ (C → C ∨ E) ∧ ¬¬(¬D ∨ E ∨D)

≡ (¬A ∨B ∨A) ∧ (C → C ∨ E) ∧ ¬¬(¬D ∨ E ∨D)

≡ (¬A ∨B ∨A) ∧ (¬C ∨ C ∨ E) ∧ ¬¬(¬D ∨ E ∨D)

≡ (¬A ∨B ∨A) ∧ (¬C ∨ C ∨ E) ∧ (¬D ∨ E ∨D)

b) Die Formel ist eine Tautologie. Dies kann mit der Methode von Quine
wie folgt gezeigt werden.

(¬A ∨B ∨A) ∧ (¬C ∨ C ∨ E) ∧ (¬D ∨ E ∨D)

≡ (¬C ∨ C ∨ E) ∧ (¬D ∨ E ∨D)

≡ (¬D ∨ E ∨D)

≡ True

{D → True} {D → False}

{C → True} {C → False}

{A→ True} {A→ False}

Da an allen Blättern des Baumes True erreicht wird, ist die Formel
eine Tautologie.

2. Lösung. Das Hoare-Tripel kann wie in Abbildung 1 hergeleitet werden.
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